

大学图书馆文化生态环境建设的探讨

周霖晨

(齐齐哈尔大学图书馆,黑龙江 齐齐哈尔 161006)

摘要:大学图书馆文化是制度文化、物质文化、精神文化和行为文化的有机统一体,是图书馆可持续发展的载体与支撑。通过对图书馆文化功能及生态环境建设的探索,明确生态视野下图书馆文化应该是有特色的、多元的、和谐的,是和所属大学环境相协调的,并在创新中保持图书馆文化的生命力,促进大学图书馆文化生态系统的和谐与平衡。

关键词:大学图书馆文化;生态环境

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.304

1 大学图书馆文化生态环境的建设意义

“生态”一词源于古希腊,意思是指家或者我们的环境。后来涉及的范畴也越来越广,人们常常用“生态”来定义许多美好的事物,如健康的、美的、和谐的等事物均冠以“生态”来修饰^[1]。当前随着信息技术的进步和生态理念的兴起,我国图书馆也把大学图书馆文化生态环境建设作为热点开始研究,当前我国已经有大学图书馆开始生态馆的建设了,如中国科学院图书馆、浙江师范大学图书馆、天津科技大学图书馆等。文化底蕴是大学的根基。离不开馆风、馆貌的建设。离不开外部环境与内部环境营造。每一种生态、资源与环境,都孕育着一种文化与文明,成为图书馆自然标志与依据,图书馆将生态学理念融入到图书馆各项服务中。在当前大力加强大学文化建设的背景下重视图书馆文化生态建设是非常必要的。首先重视图书馆精神文化的凝练,制度的健全,文化信息资源质量的提高以及管理者、馆员和读者文化素养的提升,创办主题文献展、传统文化和爱国主题教育、读书会、名家讲座等文化的活跃等,这些都是加大图书馆文化建设的内容。此外图书馆文化生态形象和文化生态环境也是不可缺少的。每所大学都有独特的地理位置、自然环境和历史文化背景,从而使大学表现出不同个性特征。齐齐哈尔大学是我国最北端的综合性大学,地处劳动湖畔,号称环湖大学,环湖是大学特有的文化生态特色,不仅锤炼着大学的校风学风,陶冶着学生道德情操和文化品位。文化景观、文化生态对于大学的重要性不容小觑,大学图书馆是优秀文化传承的载体和文化再生的源泉,营造图书馆的文化品牌,服务品牌就是营造大学的未来。作为大学一份子理应与大学紧密联系在一起,根据学校的特色、需求来打造图书馆文化环境,使之成为学校的文化品牌。真正成为学校的知识中心,科研教学支持中心。

2 大学图书馆文化发展理念及生态环境的构建

大学图书馆文化是图书馆办馆思想与理念的集中体现,核心价值和价值理念。

先进的理念一定建立在先进前沿的认知基础上。大学图书馆是为教学和科研服务的学术性机构,具有服务职能、教育职能及引领职能。因此,先进的理念是构建图书馆文化和营造生态环境的保障。目前,我国部分地方大学图书馆文化建设的理念滞后“忽视自身的文化建设、本是传承和产生文化的地方反而成了文化遗落的角落了,很少大学图书馆真正形成自己的文化特色。”在一定程度上导致了图书馆服务水平低下,生态环境构建不尽人意,甚至有变成自习馆的趋势,严重的影响图书馆在大学形象。只有随着时代的转换不断地更新理念才能适应发展创新的要求,才有利于构建支撑大学图书馆文化创新发展的精神基石和知识源泉。先进制度文化的建立能有效保障人们获取正确的认知,推动大学图书馆文化顺应大学发展趋势而健康发展。

3 图书馆物质资源的文化建设

首先在文献、网络资源和馆际互借资源建设上,应从满足读者需求为出发点;着眼于科研与教学,把服务于学校的发展,服务于科学研究与教学作为主要目标。科学合理具有前瞻性的馆藏政策是馆

藏建设与发展的基石;利用重要馆藏、色馆藏开展阅读推广活动和主题教育,助力大学生成长成才,实现图书馆利用物质文化资源和科学技术的有机结合,提升服务质量,促进人的全面发展。其次在人力资源上,要充分发挥馆员的主观能动性,增强员工的学习能力、服务能力和管理能力,让图书馆员成为有文化的馆员。图书馆文化价值和功能的如何实现?以及读者如何利用?图书馆员都起着不可替代的作用,这就需要图书对馆员进行培育,从人格上尊重他们,鼓励他们自我塑造,激发她们工作和学习热情,向书本学习,向他人学习,向国内外图书馆学习,成为内外兼修的合格馆员。

4 大学图书馆文化生态发展的可持续性

大学图书馆是收集、保护知识和文化传递知识的文化场所。是传播先进文化、提供精神食粮的主阵地。如何来完成图书馆使命呢?如何为社会和大学发展提供智力和文化支持呢?耶鲁大学校长说的非常精辟,第一,要有有形资产;第二,要有人力资源;第三,要有文化内涵^[2]。图书馆要把文化建设的重点放在为师生服务上,放在人力资源建设上,而不是放在建多大的馆舍,购多先进的设备上,可持续发展最为关键的是文化的内涵。21世纪的大学图书馆文化建设,坚持以读者为中心,以服务为基石,让生态文化注入到每项服务工作中去,谋求人-服务-教育-环境的和谐发展,造就生态环境的良性发展,保证其发展是健康的、持续的、协调的,努力把图书馆建设成为环境优美、文化氛围浓厚,积极健康向上,与自然环境、与人和谐的示范区,为大学培养人才,科学研究,社会服务提供有力支撑,推进大学图书馆的可持续发展。这种可持续性要以科学发展观为指导,一方增强文化自信。实现创建一流智慧图书馆的目标,硬件实力是物质的、外在的、表面的影响,精神文化软实力才是内在的长久的深层次的影响,具有影响人、感染人的力量。另一方面是提升图书馆在大学和社会的形象。与大学在社会中的地位和作用相匹配,把图书馆建设成“智慧型知识协同创新中心”、“集成文化中心”,“开放式新型文化建设中心”。总之,大学图书馆文化生态建设是大学创建“双一流”的需要,是现代图书馆科学发展的方向。我们要通过文化建设,提高图书馆服务能力,推进大学图书馆文化生态建设可持续发展。

参考文献

- [1]陈光军,余明江.大学校园文化生态环境的分析与探讨[J].高等农业教育,2013(1):27-29.
- [2]杨福家.当代大学的使命与大学生的责任[J].世界科学家,2006:6.